法 学 双 学 位 招 生 简 章

2018年法学院继续面向校内招收法学双学位学生。
1、招生对象：2017级非法学专业本科生，特别是理工、外语、经管专业学生。
2、培养目标：通过法理学、民法、商法、知识产权法、刑法、诉讼法、国际经济法、行政法等法学课程的学习，使学生系统掌握法学专业的基本理论、专业知识和基本技能，成为适应社会需要的复合型、应用型法律人才。
3、学习时间：周末。
4、交纳费用：每学分150 元。
5、学位证书：学习期满、成绩合格、取得北京理工大学毕业资格，并符合授予学士学位条件者，颁发北京理工大学法学双学士学位证书。
6、报名及考核办法：等候近期的进一步通知。
7、联系人：刘璐老师，电话010-68915601

一、法学院双学位教学及管理工作介绍
经学校批准，法学双学位从2004年开始招生。截至目前，招生数额近1000人。学院配备的师资力量雄厚，任课教师对双学位教学投入了极高的热情，力争让学生在法学理论功底以及实践能力方面都有所成就，尤其是在第一专业如何与法学相结合这方面给予特别指导。学院给双学位班配备了专门的班主任，负责日常工作。除了正常教学活动外，双学位班还经常参加法学院组织的各项学术活动，有机会和法学专家学者以及法学专业的同学交流学习。
从历届招生情况看，法学双学位学生的第一专业涉及全校各理工类、管理类、外语类等各个学科。基于提高就业能力、改变就业取向、以及对法学的浓厚兴趣等多种原因，很多学生选择了攻读法学双学位。虽然授课时间只能是晚上或周末，但学生学习热情很高，成绩很好。目前法学双学位的毕业生有的继续攻读法律硕士，也有的从事直接或者间接与法律相关的工作。
二、法学双学位学生的就业优势
法学双学位毕业生属于复合型、应用型人才，具有非常显著的就业优势；尤其是知识产权行业属于朝阳产业，具有良好的发展前景。
以科技+法学的双学位学生既可以参加司法考试，取得法律职业资格后从事法官、检察官、律师等工作；也可以参加专利代理人资格考试，通过后从事专利代理人工作。我国2008年刚刚通过了国家知识产权战略，今后20年将是我国知识产权事业快速发展的大好时机，专利、商标申请量激增，相关的许可、转让、维权等法律业务随之大量涌现，社会对于兼具理工和法律教育背景的知识产权法律人才的需求将会持续旺盛。
外语+法律的双学位学生的优势在于涉外的法律事务，我国现在急缺能够熟练运用外语与外国客户、律师进行交流的高层次法律人才。
经管+法律的双学位学生将来在企业管理工作中将会有更多的选择机会，可以做公司内部的法务人员，即使从事其它岗位工作，系统的法律知识也将使你的工作如虎添翼。
对于希望提高自己的就业能力、增加自己的就业机会的广大同学来说，法学双学位将是一个非常好的选择。
三、法学院简介
[bookmark: _GoBack]北京理工大学法学院成立于2008年12月15日,其前身是1994年5月成立的北京理工大学人文社会科学学院法律系，是我国理工科院校开设法学专业较早学校之一。法学院师资力量较强，现有专职教师45人，教授10人、副教授19人，讲师16人，具有博士学位40人，具有博导资格7人。同时，还聘请国内外知名法学院和司法实务部门兼职教授40余人。多位教师在中国法学会各研究会等学术团体兼任理事、常务理事、副会长、秘书长等职，或担任各仲裁机构仲裁员，律师事务所律师等。
法学院坚持国家“卓越法律人才”培养目标，已经形成完整的法律人才培养体系。现有在校本科生约360人，研究生约200人，留学生30余人。拥有法学本科学位、法学双学位、法学一级学科硕士学位、法律硕士学位、法律经济学博士学位授予权。
法学院坚持“基础与特色相结合”的原则，以法理学、民商法、知识产权法、国际法、诉讼法为基础重点学科，突出知识产权法、环境与资源保护法、航空与航天法、司法制度等特色学科。其中知识产权法和航空与航天法学科在国内占有领先地位。法学院设有法学理论研究所、民商法研究所、国际法研究所、诉讼法研究所、环境法研究所、法律诊所教学机构；建立了北京理工大学空间法研究所、北京理工大学高等司法研究所、北京理工大学工业产权研究院、北京理工大学法治与社会管理研究中心、法学院人权法研究中心等学术科研机构。
法学院坚持“理论与实践相结合，校内与校外相结合”的教育理念，建立了校内校外相联合的法学实践教学平台。在校内建立了模拟法庭、法律诊所、法律援助中心常设实践教学机构，在校外与多家司法部门和律师事务所联合建立了15个“国家级法学教育教学实践基地”，形成联合培养机制，共同承担法律职业人才培养任务。
法学院强调“法律人才的国际化”，重视国际合作与交流，与美国依利诺伊理工大学肯特法学院、美国密西西比大学法学院、爱尔兰圣三一大学法学院、都柏林理工大学法学院、加拿大麦吉尔大学法学院建立了学生交换和学术论坛等交流合作项目，每年均有师生获得资助出国研修。
法学院科学研究和教育教学成果显著。近年来，教师主持教育部、司法部、中国法学会等多项课题项目；参加国家立法多项，出版学术专著50余部，年均发表具有一定影响力的学术论文100余篇。教师“法学本科教学目标与教学方法”、“理工类院校复合型法律人才培养模式”等获得教育教学成果部级奖6项。学生的科技创新和国际国内学科知识竞赛也取得了优异成绩，先后在“北京市大学生模拟法庭竞赛”、“国家版权局全国大学生版权论文征文赛”、全国“知识产权法英语模拟法庭大赛”、国际刑事法院“国际刑事模拟法庭竞赛”（中文赛区）、“国际空间法模拟法庭竞赛”、“全国大学生挑战杯”、北京理工大学“世纪杯”学生课外作品等比赛连续获得冠军、亚军、季军及第一、二、三名优异成绩。优秀的复合型法律人才为振兴和繁荣我国法学事业做出了贡献。法学院努力进取，力争成为全国特色突出的一流法学院。
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