法 学 双 学 位 招 生 简 章

2019年法学院继续面向校内招收法学双学位学生。
1、招生对象：2018级非法学专业本科生，特别是理工、外语、经管专业学生。
[bookmark: _GoBack]2、培养目标：通过法理学、民法、商法、知识产权法、刑法、诉讼法、国际经济法、行政法等法学课程的学习，使学生系统掌握法学专业的基本理论、专业知识和基本技能，成为适应社会需要的复合型、应用型法律人才。
3、学习时间：周末。
4、交纳费用：每学分150 元。
5、学位证书：学习期满、成绩合格、取得北京理工大学毕业资格，并符合授予学士学位条件者，颁发北京理工大学法学双学士学位证书。
6、报名及考核办法：等候近期的进一步通知。
7、联系人：曾佳佳老师，电话010-68911140
一、法学院双学位教学及管理工作介绍
经学校批准，法学双学位从2004年开始招生。截至目前，招生数额近1000人。学院配备的师资力量雄厚，任课教师对双学位教学投入了极高的热情，力争让学生在法学理论功底以及实践能力方面都有所成就，尤其是在第一专业如何与法学相结合这方面给予特别指导。学院给双学位班配备了专门的班主任，负责日常工作。除了正常教学活动外，双学位班还经常参加法学院组织的各项学术活动，有机会和法学专家学者以及法学专业的同学交流学习。
从历届招生情况看，法学双学位学生的第一专业涉及全校各理工类、管理类、外语类等各个学科。基于提高就业能力、改变就业取向、以及对法学的浓厚兴趣等多种原因，很多学生选择了攻读法学双学位。虽然授课时间只能是晚上或周末，但学生学习热情很高，成绩很好。目前法学双学位的毕业生有的继续攻读法律硕士，也有的从事直接或者间接与法律相关的工作。
二、法学双学位学生的就业优势
法学双学位毕业生属于复合型、应用型人才，具有非常显著的就业优势；尤其是知识产权行业属于朝阳产业，具有良好的发展前景。
科技+法律的双学位学生可以参加专利代理人资格考试，通过后从事专利代理人工作。我国2008年刚刚通过了国家知识产权战略，今后20年将是我国知识产权事业快速发展的大好时机，专利、商标申请量激增，相关的许可、转让、维权等法律业务随之大量涌现，社会对于兼具理工和法律教育背景的知识产权法律人才的需求将会持续旺盛。
外语+法律的双学位学生的优势在于涉外的法律事务，我国现在急缺能够熟练运用外语与外国客户、律师进行交流的高层次法律人才。
经管+法律的双学位学生将来在企业管理工作中将会有更多的选择机会，可以做公司内部的法务人员，即使从事其它岗位工作，系统的法律知识也将使你的工作如虎添翼。
对于希望提高自己的就业能力、增加自己的就业机会的广大同学来说，法学双学位将是一个非常好的选择。
三、法学院简介
北京理工大学1994年创办法学本科教育, 2008年正式成立法学院。北京理工大学法学院坚持“法律+科技”的培养模式，致力于培养高层次、复合型的法律人才，现已形成法学本科、双学位、法学一级学科硕士学位、法律硕士专业学位及法学一级学科博士学位授权比较完整的人才培养体系。学院现有国内外本、硕、博在校学生千余人。
法学院依托学校在国防科技、人工智能和大数据、网络科技等领域的优势，坚持法学特色学科带动主流学科整体发展的思路，重点建设北京理工大学空天政策与法律研究院（国家航天局空间法律中心）、北京理工大学军民融合法律研究中心、北京理工大学智能科技法律研究中心、北京理工大学国际争端预防和解决研究院等学科平台，带动国际法、民商法、法理学和行政法、刑法、诉讼法、环境法等学科协调发展。
法学院拥有一批具有丰富教学经验、充满活力的教师队伍，现有教职员工60余人，其中教授12人，副教授20人。包括国际宇航科学院社会科学学部正式院士1人，国务院特殊津贴专家1人，教育部新世纪优秀人才3人，北京市教学名师1人，全国十大杰出中青年法学家1人及提名奖获得者1人，国家各专业学会副会长3人，87.5%的教师具有博士学位，有超过60%的教师具有海外学习或访学的经历。学院还从国内外知名大学法学院、国内司法机构和法律实务部门聘请了客座教授50余人。为了提高教学与科研水平，法学院与中国人民大学法学院等国内知名法学院建立了良好的合作关系。
法学院坚持“法律+科技”的人才培养特色。学院在夯实法学基础的同时，加强国防科技、人工智能、网络科技与法律的交叉融合，设计了一系列“法律+科技”的特色课程。法学“法律+科技”人才培养模式获得2017年北京市高等教育教学成果奖一等奖。
法学院坚持以实践教学为核心的协同育人机制。学院获批教育部“法律实践教学基地”项目，通过与北京知识产权法院、海淀区人民法院、海淀区司法局、房山区人民法院、房山区人民检察院、房山区司法局、威海市中级人民法院、黄冈市中级人民法院等20多家机构共建法学实践教学基地，建立联合培养的双导师制，加强对学生的法律实践能力培养。学生多次在北京市大学生模拟法庭竞赛、国际空间法模拟法庭竞赛、知识产权模拟法庭竞赛获得冠军和最佳辩手。
法学院强调“法律人才的国际化”，重视国际合作与交流。学院与美国乔治华盛顿大学、芝加哥肯特法学院、密西西比大学、德国科隆大学、加拿大麦吉尔大学、荷兰蒂尔堡大学等世界知名大学的法学院和法学研究机构建立了合作关系。学院和德国科隆大学航空与空间法研究中心共建了空间法联合研究机构，与美国佛罗里达理工大学共建了中美空间政策研究中心。学院建立了全英文国际法专业，自2015年开始招收留学生，现有来自俄罗斯、乌克兰、立陶宛、尼日利亚、巴基斯坦、越南等十几个国家的学生在学院攻读硕士学位和博士学位。 学院每年都主办一系列高层次国际学术会议，加强国际学术交流，提升学生的国际视野。每年均有师生获得资助出国参加学术交流和国际会议。
法学院科学研究和教育教学成果显著。近年来，教师主持国家社科基金、教育部、司法部、中国法学会等国家级、省部级科研项目二十余项；参加国家立法多项，出版学术专著50余部，年均发表具有一定影响力的学术论文100余篇。“法律+科技”复合型高端法律人才培养模式改革、“法学本科教学目标与教学方法”、“理工类院校复合型法律人才培养模式”等教改项目荣获省部级高等教育教学成果奖。学生的科技创新和国际国内学科知识竞赛也取得了优异成绩，先后在“史丹森”国际环境法模拟法庭大赛、“北京市大学生模拟法庭竞赛”、“国家版权局全国大学生版权论文征文赛”、全国“知识产权法英语模拟法庭大赛”、国际刑事法院“国际刑事模拟法庭竞赛”（中文赛区）、“国际空间法模拟法庭竞赛”、“全国大学生挑战杯”、北京理工大学“世纪杯”学生课外作品等比赛连续获得冠军、亚军、季军及第一、二、三名优异成绩。优秀的复合型法律人才为振兴和繁荣我国法学事业做出了贡献。法学院努力进取，力争成为全国特色突出的一流法学院。
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