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　　京教函〔2020〕168号
各普通高等学校：
　　为落实北京市教育委员会、北京市财政局《关于提升北京高校人才培养能力的意见》(京教高〔2017〕12号)精神，进一步加强本科教育教学工作，提升毕业设计(论文)质量，按照《北京市教育委员会关于在北京市普通本科高等学校开展本科生毕业设计(论文)评优工作的通知》(京教函〔2019〕272号)要求，2020年继续开展北京普通本科高校大学生毕业论文(设计)评优工作，现将有关事项通知如下。
　　一、评选范围
　　北京地区普通本科高等学校(含独立学院和民办本科高校)
　　二、评选项目及推荐条件
　　(一)优秀毕业设计(论文)个人类
　　1.当年校级本科优秀毕业设计(论文)，应届学生本人完成，作者为个人;
　　2.选题科学，调研论证充分，论文撰写质量较高，符合本专业培养目标与教学要求;
　　3.能够较好地体现本专业基本知识、基本技能的综合应用;
　　4.具有一定的创新性，或具有一定的学术水平和独到见解，或具有一定的实践应用(参考)价值。
　　(二)优秀毕业设计(论文)团队类
　　1.每个团队不少于3位学生，其组成可为同一专业的学生，也可为跨学科、跨专业的学生;
　　2.选题科学，调研论证充分，符合本专业培养目标与教学要求，有利于培养复合型人才，各子课题设计合理，任务分工明确，研究内容有机联系;
　　3.设计作品整体质量较高，能有效反映团队成员间的实质性协作与配合，且有群策群力、协同攻关的设计研究成果;
　　4.团队有总的指导教师，每位学生有各自的指导教师。
　　(三)优秀毕业设计(论文)指导教师类
　　获得优秀毕业设计(论文)个人类、团队类的指导教师均可获得此项认定。
　　参加《北京高等学校高水平人才交叉培养“实培计划”》的毕业设计(论文)同等条件下，可优先推荐。
　　三、评优名额、程序
　　(一)本科优秀毕业设计(论文)评优工作，坚持科学、公正、公开原则，实行各高校限额推荐，市级审核公布。北京市教委对获得优秀毕业设计(论文)的个人、团队和优秀指导教师颁发荣誉证书，
　　(二)各校推荐名额依据上年度北京教育事业发展统计数据中本科毕业生数据进行测算。应届本科毕业生数1500人内的高校，推荐评优的毕业设计(论文)比例为本科毕业生总数的千分之七;1500人及以上的高校，推荐比例为千分之九,  凡与北京教育事业发展统计数据不符的毕业生信息，不作为有效计算依据。每年评选北京市本科优秀毕业设计(论文)1000篇左右。
　　(三)各高校根据推荐条件，严格审核，择优推荐，推荐名单在校内公示后统一上报。
　　(四)市教委对各高校推荐报送的优秀毕业论文(设计)情况汇总审核，评优结果经公示后予以正式公布。
　　四、报送材料内容
　　(一)北京市普通高等学校本科毕业设计(论文)推荐表(见附件2);
　　(二)北京市普通高等学校本科毕业设计(论文)推荐汇总表(见附件3);
　　(三)应届优秀本科毕业设计(论文)简介(800字以内，包括选题背景、研究意义、论文主要内容、创新研究成果等以及导师评语200字以内，详见附件4);
　　(四)推荐优秀毕业设计(论文)的查重报告(导师签字、学校盖章)。
　　五、相关要求
　　各高校要深入贯彻落实“立德树人”根本任务，高度重视毕业设计环节，重视本科毕业设计(论文)评优推荐工作，严把质量关出口关，真正把内涵建设、质量提升体现在每一个学生的学习成果上。
　　进一步加强教育引导、制度规范、监督约束、查处警示相结合的学风长效机制建设，营造学术诚信氛围，遵守学术规范，恪守学术道德，保证本科毕业设计(论文)质量，切实提高人才培养质量。
　　对本科毕业(设计)论文的学术诚信及质量标准严格审核，对待弄虚作假或违反学术道德等行为，坚持“零容忍”态度。对认定的学术不端行为，严肃处理问责，取消学校2年内评优申报资格，产生严重后果的，依法依规追究相关单位和人员责任。
　　六、材料报送时间及方式
　　(一)请各高校于2020年9月30日前将下列材料以电子邮件形式报送市教委高教处，不需邮寄纸质版本。
　　(二)附件2、附件3、推荐优秀毕业设计(论文)的查重报告加盖学校公章(扫描成PDF格式);
　　(三)应届优秀本科毕业设计(论文)简介(Word电子文档格式)。
　　附件：　
1. 2020年优秀毕业设计(论文)推荐数量.doc
2. 北京市普通高等学校本科优秀毕业设计(论文)推荐表.doc
3. 北京市普通高等学校本科毕业设计(论文)推荐汇总表.doc
4. 应届优秀本科毕业设计(论文)简介(参考模板).doc
　　
　　
　　北京市教育委员会
　　2020年5月28日
　　(联系人：荣燕宁;联系电话：51994949;电子邮箱：bjedu_gjc@163.com)

