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为落实《北京理工大学拔尖创新人才培养改革实施方案》（北理工发〔2020〕27 号）文件精神，构建创新人才培养“新生态”，推进多路径人才培养模式，北京理工大学加强人文素质教育课程建设，规划和构建先进、特色、科学的人文素质教育课程体系，促进学生有价值的成长，培养造就“胸怀壮志、明德精工、创新包容、时代担当”的领军领导人才。现公布《北京理工大学人文素质教育课程建设指南》，希望教师以此为参考，积极开展课程建设。
一、课程建设目标
北京理工大学人文素质教育是学校人才培养体系的重要组成部分，以“人的全面发展”为理念，以“立德树人”为根本任务和第一价值追求。人文素质教育要服务于领军领导人才的培养，服务于德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的培养，服务于担当民族复兴大任的时代新人的培养。
北京理工大学的人文素质教育强调道器兼具、情理并重、多科融会、古今贯通，以学生的人格健全、心智成熟、素质养成为目标，通过对文化传统、人类文明、科学技术等领域的学习，提高学生的人文素养、创新精神、国际视野、审美情趣、批判思维、交流合作等能力，使学生能够在扎根中华文化传统的基础上了解和认知人类文明，在建立广博知识体系的基础上培养专业技能，注重引导学生铸就理想信念、掌握丰富知识、锤炼高尚品格，塑造学生正确的世界观、人生观和价值观，使学生充分认识自我价值、勇于承担社会历史责任。
二、课程建设原则
人文素质教育以第一课堂为主阵地，课程建设是实现人文素质教育目标的根本保障。要按照以下原则来进行人文素质教育课程建设：
1.落实课程思政。深入挖掘人文素质课程蕴含的思想政治教育资源，把思想政治教育元素融入素质教育中，使人文素质课程和思想政治课程同向同行。
2.坚持全局统筹。人文素质教育是人才培养的组成部分，要把握好人文素质教育课程与专业课程、人文素质教育课程与公共必修课程、人文素质教育课程与第二课堂的关系。
3.坚持科学规划。人文素质教育涵盖内容广阔，要使不同知识领域有机联结，认知水平与实践能力相匹配。
4.坚持循序渐进。在现有通识选修课程的基础上提质增量，新课程培育与旧课程改革同时进行。
三、人文素质教育体系
人文素质教育课程按学科领域分为中华文化与历史传承、人文科学与自我发展、自然科学与现代技术、社会科学与当代世界、艺术鉴赏与审美体验、思维素养与基本能力六个模块。
人文素质教育课程按具体内容分为主干课程、扩展课程和一般课程三种类型。主干课程是六大模块下能针对某个领域进行比较全面的讲解，有助于学生形成知识框架的课程。扩展课程是从主干课程生发出的课程，有助于学生对感兴趣的领域进行深度学习。一般课程是内容在六个模块之外的课程。
人文素质教育课程按建设进度分为精品课程、重点建设课程、支持课程、普通课程四个层次。精品课程是已经建设完成，通过省部级评选认定或学校教学主管部门评估后认定的课程。重点建设课程和支持课程是在省部级教改立项或学校教学主管部门成果立项，得到经费支持进行课程建设和改革的课程。普通课程是获准开课，尚未按照要求进行精品课程建设和改革的课程。
四、人文素质教育课程内容模块说明
（一）中华文化与历史传承模块
1.建设目标
引导学生领会中国优秀传统文化的精神实质、丰富内涵和现代价值，从本土和全球视野理解中华文明和历史传统，使学生从中华传统文化中获得认同感和归属感，增强对本民族文化的自信，自觉承担中华文明传承者的历史责任。
2.建设内容
以史为线，以经典著作、重要人物、重要事物为点，建设中国思想与哲学、中国历史、中国文学、中华物质文明四个基本教学板块，围绕关系中华文明核心价值的内容，重点建设先秦典籍研读、传统思想专题研讨类课程。
主干课程示例：
中国思想史、中国文学史、中国诗歌史、史学经典导读、国学流变与传统价值、中国人文经典导引
扩展课程示例：
《论语》研读、《孟子》研读、《庄子》哲学思想探析、程朱理学精讲
《诗经》鉴赏、汉末诗歌创作与社会变迁、魏晋风度与玄学发展、现代文学经典导读、传统节日与中国文化
（二）人文科学与自我发展模块
1.建设目标
培养学生具备宽博扎实的人文知识，引导学生思考人的社会存在及发展，了解人文科学的内涵和一般范式以及对人的本质的研究，培养学生具有浓厚的人文情怀和人文精神，培养学生洞察社会、认识事物本质的能力，进而培养学生科学的思维方式和求真的探索精神。
2.建设内容
围绕人类文明进程，以中西文史哲经典著作、重要思想流派为重点，开设东西方文明史、思想史、文学史等基本教学板块。
主干课程示例：
西方哲学流变、双希文明史、古希腊罗马史、亚洲历史、东方文学史、西方文学史
扩展课程示例：
《理想国》研读、《荷马史诗》导读、文艺复兴的历史与成就、《神曲》导读、俳句与日本文化、现实主义文学经典导读、后现代主义思潮与西方当代文学
（三）自然科学与现代技术模块
1.建设目标
使学生了解科学的基本原理和方法，了解科学技术对人类社会发展的影响，开阔学生的科技视野，培养学生的科学探究精神，提升学生的科技创新能力。
2.建设内容
介绍自然科学的代表性学科、理论、普遍概念以及现代技术的应用和发展趋势，开设自然科学与现代技术基本教学板块。结合北理工学科特色，开设国防科技以及军事理论教学板块。
主干课程示例：
地球的变迁、生命科学与人类文明、病毒与人类发展、科技史、人工智能、大数据思维与技术、兵器发展史、历史上的经典战役与战略分析、军事科技与现代战争、大国装甲、生命科学基础
扩展课程示例：
化学与生活、微生物与人体健康、大自然的奥秘与仿生探索、大自然与博物学、火炸药与常规武器。
（四）社会科学与当代世界模块
1.建设目标
引导学生从经济、社会、法律、心理等方面深度理解和探索当代世界不同社会发展、变化的内在机理，培养学生跨学科分析能力，能够深刻分析各种社会现象，提高学生对中外社会比较的全球化视野。
2.建设内容
围绕政治、经济、社会、法律、管理、心理等学科的经典文献，通过经典导读和专题研讨等，介绍社会科学多方面的基本理论和分析解决方法。
主干课程示例：
西方经济学发展史、社会科学研究方法、普通心理学、国际关系史、当代世界政治与经济、管理学及其应用、工程伦理、经济学概论、管理学概论、知识产权法
扩展课程示例：
心理学与人际关系、有效传播与社交技巧、法律与社会生活、宗教与社会心理、创业企业的管理策略
（五）艺术鉴赏与审美体验模块
1.建设目标
培养学生具备较强审美素养、审美情趣和审美鉴赏能力，启迪学生完善情感与心智，激发学生的想象力和创造力。
2.建设内容
从艺术理论、艺术鉴赏、艺术实践、“艺术+”四个维度搭建科学合理、分层分级的艺术鉴赏与审美体验课程体系。重点建设以艺术概论为核心的艺术理论课程、以各艺术门类为载体的多样鉴赏课程、以激发学生创新思维和增强审美体验为目标的艺术实践课程。
主干课程示例：
艺术概论、中西方艺术史、美学、戏剧史、中国绘画史、国乐之美
扩展课程示例：
经典话剧赏析、琴道与美学、西方经典美术鉴赏、舞蹈艺术鉴赏、朗诵艺术欣赏、电影音乐、中国古代器物之美、中国书法与绘画、外国建筑赏析
（六）思维素养与基本能力模块
1.建设目标
培养学生的辩证思维、批判性思维、创造性思维，提升学生阅读理解能力和语言表达能力，培养学生定量分析能力，使学生具有理性思维，能客观地理解和认识世界、分析和解决问题。
2.建设内容
通过经典导读、专题研讨、案例分析与实践，介绍思维逻辑方法、阅读方法、写作方法、定性分析和定量分析方法等。
主干课程示例：
逻辑学概论、批判性思维、社会调查研究方法、普通统计学
扩展课程示例：
数学与逻辑、科学的历程、应用文阅读、学术写作
五、人文素质教育课程建设的推进形式
（一）外聘专家开课。
按照课程需求聘请外校知名专家授课。专家须为开课人并承担其中一半以上授课任务。
[bookmark: _GoBack]（二）人文素质教育课程新课立项建设
采用立项的方式面向全校教师开展课程建设。
1、重点建设课程
课程要求：必须是主干课程或扩展课程。团队授课，能开设多个教学班，总课程容量大于100。
（1）课程目标和预期学习成果明确指向理解与表达、思维与思辩、批判与创新、审美与包容、格局与视野等方面对学生可持续发展有重要作用的能力。
（2）课程有相对独立和完整的理论知识体系，有通过理论与实践相结合的方法研究与课程相关的前沿交叉学科问题的教学环节，有指导和启迪学生通过深度思考和批判性思维形成独立见解和独立思想训练环节。
（3）课程能够体现高阶性、创新性和挑战度。课程负责人应在课程所涉及的主要学科领域内有长期的理论研究与实践经历，并有丰富的通识教育和专业教学经验。
（4）创造或使用先进的教育理念、教育技术、教学方法、教学模式，在广度与深度上对课程进行重构与改进，指向学生可持续发展核心能力的预期学习成果有显著提高，且达成情况良好。
重点课程建设周期：2年。
支持经费：2万元。
2、普通建设课程
课程要求：必须是主干课程或扩展课程。
（1）课程目标应与人才培养目标和学校办学定位相符合。课程应有明确的、公开的、可落实、可评价的预期学习成果，并与课程目标协调一致，设计依据充分，对毕业要求中相应的能力指标有重要支撑作用。
（2）课程针对教学内容设计了恰当的教学策略，课程内容的广度和深度能够有效地支撑各项预期学习成果的达成，既没有缺失或不足，也没有明显的无关内容。
（3）有完善的课程评价体系，对课程预期学习成果的整体达成情况进行了多方、多维度评价，能够对课程的“设计、实施、考评、改进”四大环节进行了全面评价。
（4）课程的实施与考核应与课程设计具有一致性。建立了完善的持续改进办法，能够根据多方、多维度的评价结果，以预期学习成果为核心进行基于评价的持续改进。
普通课程建设周期：1年。
支持经费：1万元。
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