2023级“生物技术+生物科学”联合学士学位选拔方案
一、培养目标
面向国家在十九大报告中提出“健康中国”的重大战略需求和构建人类命运共同体的重大战略目标，为应对人类重大疾病，早日实现健康中国建设，加快生命科学、分子医学与以信息科学技术为代表的强势工科深度融合，推动智能生物技术在精准医疗领域的应用，依托北京理工大学的工科及信息学科的技术引领优势和中国农业大学生物科学基础学科优势，实现两校强强联合，形成具有创新引领性的理、工、医交叉、跨校融合新模式。坚持党的教育方针，坚持立德树人，以“延河联盟”为纽带，培养厚基础、重实践、强能力、兼具国际胜任力和家国情怀的战略性复合型人才，培养具有扎实生物科学基础和信息技术应用能力的智能生物与精准医疗技术领域领军型人才。
二、承办学院及项目招生
1. 承办学院及专业
北京理工大学：生命学院，生物技术专业。
中国农业大学：生物学院，生物科学专业。
2. 正式招生：自 2022级已开始招生。
3．招生规模：由北京理工大学招生，每届不超过15人。
4．招生方式：校内二次选拔。
三、联合培养模式
1．人才培养
两校共同制定联合学位“实施方案”，并经各自学校学位评定委员会、党委常委会审定；两校共同制定联合学位“培养方案”，并经各自学校本科教学指导委员会审定。双方的“合作协议”“实施方案”和“培养方案”按照国家规定由两校共同商定后，联合上报北京市学位委员会审批。
2．课程建设
双方共同建设生物医学、生化和分子生物学、计算机、生物信息学和机器学习等相关的系列跨学科课程，形成厚基础、重实践、强能力、国际一流、国内引领的特色课程体系。课程设置体现夯实数理化基础，掌握相关的人文社会科学和自然科学基础知识，同时兼具生命科学和信息技术方向的复合型学科和专业知识背景。着重培养学生掌握本专业基础理论、基本方法，具备信息技术赋能的生物技术和生物科学相关实践实验技能，熟悉生命科学及其产业的相关政策和法规，了解生命科学、信息科学及智能生物与精准医疗技术发展的基本情况，了解国内和国际智能生物与精准医疗行业前沿发展动态。
3．培养机制
两校共同配备高水平师资联合进行课程建设、课程教学、实践实训等培养工作；采用小规模精英化培养、深度交叉融合培养模式和基于项目的挑战性学习模式；给予教学资源支持、交流学分抵免规则、教学质量保障等管理和支持。
采用“1+1+2”培养模式，学生第一学年在北京理工大学学习，第二学年集中在中国农业大学学习，第三、四学年在北京理工大学学习，第四学年双方依托两校优势科研平台，共同配备导师，指导学生按照两校共同设计的具备理、工、医交叉特色的课题开展毕业设计。
4．培养过程
第一学年：在北京理工大学完成。根据大类培养的需求，主要进行通识大类平台阶段的学习，注重数理基础知识和基本实验技能的训练。各门基础课的内容与求是学院学生基本相同。通过学习和训练，培养学生具有扎实而宽广的自然科学基础知识和跨学科知识结构，掌握现代科学的思维方式；具有较强的逻辑思维能力和跨文化语言书面表达能力。主要课程包括：数学分析、普通物理、大学物理实验、普通化学、生命科学基础A、学术论文写作与表达、思政类课程、文化素质类通识课程等。 
第二学年：在中国农业大学完成。根据专业培养需求，主要进行生物学基础课程学习。注重生物学基础理论知识掌握和实验培训。主要课程包括：动物学、动物学实验、微生物学、微生物学实验、生物化学、生物化学实验、分子生物学、分子生物学实验、细胞生物学、细胞生物学实验、物理化学、物理化学实验、无机与分析化学和无机与分析化学实验等。
第三学年：在北京理工大学完成。根据专业培养需求，主要进行生物学专业课程及人工智能基础课程学习。注重生物学专业知识拓展和实验技能培训。主要课程包括：基因工程、专业英语、神经生物学、免疫学、蛋白质与酶工程、生物仪器分析、生物分离工程、合成生物学、生物信息学、人工智能导论等。
第四学年：在北京理工大学完成。根据专业培养需求，主要进行生物医学专业课程实践及人工智能进阶课程学习。主要课程为：深度学习与生物分子设计、生物技术研究实践、生物技术综合实验、专业实习、人工智能与医学图像处理、机器学习与虚拟药物筛选、毕业设计等。
5．教学管理
承办学院负责配备高水平师资联合进行课程建设、课程教学、实践实习等培养工作；双方教务部门负责协调配备优秀师资力量、支持教学资源、交流学分抵免规则、保障和支持教学质量管理等工作。
6．学生管理
在符合双方学校学生管理规定的前提下，两校学生管理部门专门制定合理、有弹性的学生管理办法。配备专门辅导员负责学生的思想政治教育、职业规划指导、双创教育、安全教育、心理健康、评奖评优、日常管理等工作。
7．导师队伍及实践基地
由北京理工大学和中国农业大学分别聘请生物学与信息技术相关专业高水平导师，提升学生对生物学、信息学的理解与专业技能运用能力。
北京理工大学生命学院设有“分子医学与生物医疗”“融合医工系统与健康工程”工信部重点实验室和“生物医药分离分析”北京市重点实验室，拥有生物医学工程和生物学两个一级学科博士点，已形成了“理工交叉、医工交叉”的学科体系。拥有一支由中科院双聘院士、日本工程院院士、国际宇航科学院院士领衔的国际化教学队伍，90%教师的教学及科研具备信息科学-生命科学-医学交叉背景，拥有丰富的复合型人才培养经验。
中国农业大学生物学院拥有三个国家级重点学科，生物学科被列入“双一流”大学建设A类高校重点建设学科，拥有两个国家重点实验室、一个省部级科研平台:，是国家理科基础科学研究与教学人才培养基地、国家生命科学与技术人才培养基地、国家生命科学实验教学示范中心。拥有一支由2名院士、7名973计划首席科学家和1名全国优秀教师组成的具有国际竞争力的教师队伍。
8．学籍管理
按照北京理工大学的学籍管理规定统一管理，中国农业大学予以配合。
四、学制、毕业及学位授予
1．学制
基本学制四年，按学分制管理。最长学习年限含休学、保留学籍等时间。
2．毕业和结业
学生在规定的学习年限内修完联合学位人才培养方案规定的学分，成绩合格，达到北京理工大学的毕业要求，准予毕业，并颁发毕业证书。 
北京理工大学学生的毕业证书专业：生物技术（中国农业大学联合培养智能生物与精准医疗人才）。
学生未能毕业但达到北京理工大学的结业要求，准予结业，发给结业证书。结业证书的专业与毕业证书一致。
3．学位授予
对达到联合学士学位人才培养方案要求，且符合北京理工大学学位授予标准的，由北京理工大学颁发学士学位证书。中国农业大学在学士学位证书上予以注明，不再单独发放学位证书。
4．未能达到联合学士学位人才培养方案要求的学生，可按照北京理工大学相应专业的授位标准予以审核，合格者可获得其所在专业的毕业证书和学士学位证书。
五、管理机构
两校建立常态化沟通交流机制，分别成立联合学位管理委员会，共同成立学生管理联合工作组、培养方案制定与修订联合专家组，负责该项目的管理。
六、退出机制
按照北京理工大学管理规定，由学生申请，可在学校内部向其它专业转出。学生转出的，按照学校统一的转专业工作安排和工作要求进行。
七、保障机制
北京理工大学为本项目按照要求完成培养方案学习、品行表现良好、经考核合格的学生在推荐免试研究生资格时给予倾斜。双方学校为本项目学生管理配备专门辅导员，保障学生管理工作。
八、招生计划与选拔方式
根据学校总体安排，面向2023级新生（限理科生或选考物理或选考生物）择优选拔富于创新精神，对智能生物及精准医疗有强烈兴趣，有志于推动我国健康产业的学生进入“生物技术+生物科学”（智能生物与精准医疗方向）联合学士学位学习。2023年计划招生15人。选拔程序和具体安排如下:
1．报名及咨询
2023级新生（限理科生或选考物理或选考生物）可于8月16日至8月20日12：00进行网络报名参加选拔。联系人：王老师；咨询电话: 18901265309 (微信号同手机号)。
2．专业宣讲
时间：8月16日上午10:00-11:00，
会议平台：腾讯会议，会议号：484-657-506
内容：“生物技术+生物科学”（智能生物与精准医疗方向）联合学士学位招生宣讲
3．综合面试及专业测评
时间：8月23日下午 14:00—18:00 
面试形式：现场面试（面试地点另行通知）
面试采取专家提问考生回答方式，通过对固定题目的提问和自由交流了解考生对生物医学的兴趣和创新能力，考察考生对于智能生物与精准医疗方向前沿的理解、对疑难问题的处理能力以及遇到挫折能否坚持不懈的心理素质，从而遴选出心理健康、勇于创新的考生攻读“生物技术+生物科学”（智能生物与精准医疗方向）联合学士学位。
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