2023级社会科学试验班语言类专业意向确认方案

 2023年北京理工大学继续深入推行大类招生，外国语学院、人文与社会科学学院、法学院所有专业学生均纳入明德书院大类管理。鉴于外国语学院多数语种为零起点，为了使学生在大学期间能够达到本科专业类教学国家标准，明德书院2023级新生在入学时进行语言类专业意向确定，由学生自愿报名，接受外国语学院语言类特色课程培养，同时与明德书院学生一起修读大类公共课程。此部分学生一年后专业确认时可以根据学习兴趣，确认语言专业或选择书院内非语言类专业（外语类保送生除外）。
明德书院2023级新生未进行语言专业意向确认的同学，如果对语言学习有浓厚的兴趣，可在一年后书院整体确认专业时选择语言类专业，外国语学院根据各专业容量进行接收。为了保证语言类专业学生能够顺利完成学业，书院专业确认时申请进入德语、日语、西班牙语专业学习的学生，如没有相关语言基础，则与2024级新生一起进行语言学习。申请进入英语专业的学生，经测试如达到2023级同等英语水平，可进入2023级班级进行语言专业学习，未能达到同等英语水平，则与2024级新生一起进行语言学习。
[bookmark: _Hlk522008267]一、语言类专业（英语、日语、德语、西班牙语）培养目标
外国语各专业依托学校理工优势，遵循外语专业人才培养规律，将专业教育、素质培养和个性化发展融为一体，培养具有人文精神和科学精神、德才兼备、中西相融的高素质外语人才。
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK3]二、语言类专业培养特色
1. 专业特色
依托我校高水平的理、工、管学科，发挥多学科优势，通过严格、系统的语言专业技能培养，使学生具有较强的用外语进行科技信息交流与传播的能力。专业课程体系和结构设计上强调素质培养，专业教育与个性化发展并重，本科到硕士、博士上升发展路径通畅，同时为学生提供多个学业成长路径，使其拥有良好的发展空间。
2.“外语+”复合人才培养模式
学院鼓励学生修读双学位，成长为复合型“外语+”人才。目前学生可修读的本校双学位专业有工商管理、法学、经济学，校内还开放人工智能、生物技术、生物医学工程、应用物理学、法学、日语等辅修专业。同时，学院支持学生修读其他专业的数学、统计等课程。
3.国际交流
各语言专业均有各种形式的国际交流项目，定期聘请国际知名教授来校讲座、开设短期课程；到目的语国家参加暑期学校；到目的语国家参加为期半年/一年的交换；到台湾，香港，韩国等亚洲国家/地区交换一学期。
与国外院校建立合作培养项目，与伦敦大学伯克贝克学院建立了双边协议，本科生大四学生赴英学习研究生预科课程；二年级硕士研究生赴英学习可获得双硕士学位。与日本文京学院大学经营学专业合作3+2双学位项目，与日本立命馆大学语言信息研究院合作4+2本硕直读项目。
4. 各专业简介
英语专业：英语专业获评2021年国家级一流专业建设点。现有专任教师20名，教授4名，副教授6名，外籍教师2名。英语系教学严谨、效果显著，近年来，多名毕业生保送或考入北京大学、清华大学、北京外国语大学、北京师范大学、人民大学、对外经贸大学、中国传媒大学等国内知名高校攻读硕士学位，或赴国外麻省理工、哥伦比亚大学、约翰·霍普金斯大学、牛津大学、伦敦大学学院、伦敦政治经济学院、帝国理工、悉尼大学等世界知名高校攻读硕士学位。

日语专业：日语专业获评2021年北京市一流专业建设点。现有教师12名，其中教授1名，副教授7名，讲师2名，日籍外教2名。日语系目前与日本立命馆大学、埼玉大学、东洋大学、台湾辅仁大学、淡江大学等合作建立了本科生留学项目，与日本立命馆大学、文京学院大学签订了 4+2本硕直读、3+2双学位项目。近年来多名毕业生保送或考入北京大学、清华大学、中国人民大学、北京外国语大学等国内知名高校攻读硕士学位；或考入日本京都大学、北海道大学、名古屋大学、早稻田大学、美国华盛顿大学、加拿大麦吉尔大学、英国格拉斯哥大学等名校留学。
德语专业：德语专业获评2020年国家级一流专业建设点。现有专任教师14名，其中教授4名（中国和德国教授各2名。1人入选教育部新世纪优秀人才支持计划，1人为教育部大学外语教指委委员，1人为教育部德语专业教指委委员），副教授5名（其中2人入选“北京市青年英才”），讲师5名。已与德国柏林工业大学、卡尔斯鲁厄理工学院、斯图加特大学、弗莱堡大学、曼海姆大学、基尔大学、锡根大学和奥地利维也纳大学签订了合作协议，在读本科生和硕士生可全部赴德交流。
西班牙语专业：西语专业获评2021年北京市一流专业建设点。教研室拥有一支具有多年海外深造经历的硕博精英教学团队，负责西班牙语专业本科生及校公共选修课程的教学。现有中国教师6名，外籍教师1名。高年级与北外西葡语学院实行联合培养项目。国际交流比率高达百分之百，与萨拉曼卡大学、塞维利亚大学、马德里理工大学、智利天主教大学、墨西哥蒙特雷大学等西班牙和拉美多所知名高校签订了校际合作协议，学生在本科阶段出国交流学习意愿均可满足。每年有多名毕业生保研或考入北外、南大、浙大、复旦、上外、传媒、北师大、对外经贸等国内知名学府读研，赴西班牙巴塞罗那大学、庞培法布拉大学、卡洛斯三世大学等欧美学府深造。就业单位包括商务部直属事业单位、中国人民解放军、西语国家驻华大使馆、各大央企、中央电视台、环球网等企事业单位。
三、专业意向确认与选拔方式
根据招生情况，外国语学院在本次2023级新生专业意向确认中各专业拟接收人数为英语10人，日语10人，德语10人，西班牙语10人，接收人数根据实际报到情况会做小幅调整。
[bookmark: _Hlk522011494]2023级社会科学试验班语言类专业意向确认工作将综合学生志愿和专业容量进行，学生可选择填报一个或多个语言类专业志愿，只填写一个志愿的，如未被确认，则进入社会科学试验班进行大类课程学习，一年后进行专业确认。填报多个志愿的，则根据测评结果依次进行专业意向确认。各专业根据学生意向填报情况，安排综合语言学习能力测评面试。
面试分组进行，采取专家提问考生回答方式，通过对固定题目的提问和自由交流，考察学生的语言能力和逻辑思维能力。依据面试成绩，遴选进入相关语种课程学习。
所有被确认为语言类专业意向的同学，将在含有相关语言类特色的教学计划下学习一年。一年后依然有权在社会科学试验班各专业内进行专业确认。
网络报名及咨询
时间：8月16日-8月20日中午12：00
联系咨询微信：zhang_fm1132（张老师）
专业宣讲
    线上宣讲：8月16日15：00—16：00  #腾讯会议：645-752-949
内容：语言类专业介绍及测评安排通知
专业测评
测评时间：8月23日，具体时间地点安排另行通知
各语言类专业根据志愿填报情况安排测试。
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